



同舟共济 科学防治战疫情

新快报

2020年2月17日 星期一 责编：陈玉婷 美编：吴煌展 校对：池翠萍 03

重点

广东组建21个省级流行病学调查突击队

省卫健委呼吁公众如实详细告知信息，以便快速寻得密切接触者

新快报讯 记者何生廷 龚吉林 麦婉诗报道 2月16日，广东省政府新闻办举行第二十二场疫情防控新闻发布会，通报广东新冠肺炎疫情和防控工作情况，重点介绍广东公安机关落实联防联控、打击违法犯罪、加强社会治理与服务等情况。

流行病学调查是疫情防控的基础性工作，目前广东组建21个省级流行病学调查突击队，分片包干21个地市，被誉为“病毒侦探”，省卫健委呼吁公众如实告知出行信息，以便准确分析研判疫情。

查处涉疫情违法犯罪案件3422起

记者在新闻发布会上获悉，广东建立运输保障机制，对运输防疫物资、民生物资车辆开辟“绿色通道”，轻微交通违法行为一律警告放行，道路交通事故一律优先快速处理。

广东省公安厅党委副书记、常务副厅长杨日华介绍，从1月25日至2月14日，

累计安排警力15.6万人次，对全省所有的定点医疗机构、隔离观察点，均派出足额警力驻守。此外，会同卫健部门检查、隔离、监测相关人员41501人次，应群众求助送治人员6972人次。

在打击涉疫情违法犯罪行为方面，广东省公安厅及时向社会公布《关于依法严厉打击疫情防控期间违法犯罪的通告》，对利用疫情进行电信网络诈骗、破坏野生动物资源等9类违法犯罪行为，坚决从严从快打击。

从1月25日至2月14日，全省公安机关查处涉疫情违法犯罪案件3422起，抓获涉案人员3724人。其中查处抗拒疫情防控措施犯罪案件39起，查处涉野生动物违法犯罪人员47人；查获假劣口罩等防护物质175万个（件）；对故意编造传播虚假信息的部分网民进行了提醒。

患者不配合隔离将被强制治疗

在疫情防控过程中，有些地方出

现了个别人拒不配合检查登记，擅自脱离隔离治疗、故意隐瞒出行经历的情况，对于这种行为公安机关怎么处理的？

省公安厅刑侦局局长梁瑞国介绍，疫情防控期间不配合隔离和检查措施的，要分三类情况区别对待。如果当事人已经确诊有病原携带情况而不配合隔离治疗，公安机关就会直接采取强制措施，追究其以危险方法危害公共安全罪的责任。疑似患者也要配合隔离检查，否则也将采取强制措施隔离治疗。

而目前没列入确诊或疑似的普通群众，会采取和政府其他相关部门有关工作人员说服、教育、劝导、警告，直至采取治安管理处罚措施，带离或进行拘留，追究治安管理处罚方面责任。

广东21地市均派“病毒侦探”

流行病学调查是疫情防控的基础性工作。省疫情防控指挥部办公室宣传信

息组副组长、省卫生健康委党组成员马文峰透露，目前，全省流行病调查人员奔赴在基层一线，第一时间出现在患者身边，出现在各类“事发现场”，刨根问底，探查真相，被誉为“病毒侦探”，在疫情防控中发挥了重要作用。

马文峰说，以省疾控中心人员为骨干，广州地区高校专业研究生参与，组建21个省级流行病学调查突击队，分片包干21个地市，确保复杂重点现场的调查质量。

据介绍，广东建立健全了“市县驻点布网、省队包干下沉、专家巡回指导”三级流调工作机制，强化流行病学调查能力。

在发布会上，马文峰呼吁公众积极配合此项工作，为了身边的朋友和家人健康，积极向流调人员如实、详细地告知近期到过的地方、参加过的活动、接触过的人群等信息，以便快速找寻密切接触者，准确分析研判疫情。

广铁恢复开行部分停运列车



■昨日，广州南站旅客往来如梭。新快报记者 夏世焱/摄

新快报讯 记者许力夫
通讯员刘毅 沈国昕报道 记者从广铁集团获悉，今日至明日，广州南往返湛江西、佛山西往返湛江西每日恢复开行各1对停运列车，同时，部分往返粤湘两省的高铁动车组列车由单列运行改为重联运行。

据广铁集团客运部介绍，广铁集团此次优化调整运力，其目的是为了满足企业复工期间旅客出行需求，努力控制高铁动车组列车上的乘车人数，最大限度降低返程运输疫情传播风险。

铁路部门提示，具体列车开行信息请登录12306网站查询。请旅客在乘车出行过程中，注意戴好口罩等卫生防护用品，乘车时，请听从工作人员引导，尽量分散就坐，避免人员聚集。

广州地铁： 疑似病例乘客 两次检测均为阴性

新快报讯 记者李佳文报道 昨日中午，广州地铁官方微博就二号线一名乘客身体不适前往就医的情况进行说明：2月15日18:15，广州地铁热线接到广州中医药大学第一附属医院黄医生反映一名疑似感染新冠病毒乘客乘坐地铁的情况。除了立即核查可能乘坐的地铁车辆，根据运行图将该时间段经过嘉禾望岗至三元里区间的列车分批调整回厂，进行消毒工作，还特别对重点列车进行深度消毒并封存，暂不安排上线。据白云区卫健局2月16日上午最新反馈，该乘客经两次核酸检测结果均为阴性。

广州地铁表示，将密切关注后续通报情况，并加强日常清洁消毒工作。广州地铁同时呼吁，有发烧、咳嗽等身体不适的市民不要乘坐公共交通工具。

广州旅游业可暂退旅游质保金规模达2亿元

新快报讯 记者李佳文报道 2月16日上午，广州市人民政府新闻办公室举行疫情防控新闻通气会。广州市文化广电旅游局方面介绍，截至2月15日，广州全市旅行社已取消国内外旅游团队12466个，总人数21.45万人。目前，仍在境外未返回的旅游团2个，共39人。据统计，春节期间广州旅游业总收入为11.96亿元，同比下跌90.20%。

广州宾馆酒店

平均开房率仅19.37%

据初步估算，广州全市53家重点旅行社预计到2月底的损失总额超过8.6亿元；纳入假日统计的33家重点景区数据显示，接待人数仅相当于去年同期的5.8%；纳入假日统计的63家广州宾馆酒店数据显示，平均开房率仅为19.37%，假期后段开房率甚至跌到了个位数。

广州市文化广电旅游局副局长吴青松介绍，各级政府部门都已关注到文旅企业的困境。在市委市政府的领导下，市文广旅局正在会同相关部门积极想办法帮助文旅企业纾难解困。首先是审慎有序推动文旅行业复工复产。制定了《广州市文旅行业复工复产工作指引》等9个工作指引，指导文化旅游企业制定周密完善的工作方案和预案，做好复工复产相关准备工作。其次是加快国家文旅部暂退80%旅游质保金政策的落地执行。经测算，本次暂退能给旅行社行业暂退资金约2亿元，可解决旅行社的燃眉之急。

各类公共文化场馆闭馆不停服务

在落实疫情防控工作方面，疫情发生后，广州已第一时间关闭了全市所有图书馆、文化馆、博物馆等公共文化场所，包括346家图书馆及分馆、62家博物馆、75家文化馆及分馆、174个文化

站，2716个社区（村）综合性文化服务中心，取消各类文化惠民、文艺演出和展览活动。

广州市文化广电旅游局会同市商务局共同督导全市宾馆酒店落实疫情防控措施，要求宾馆酒店迅速关闭游泳池和健身房。截至2月15日，市区两级文旅部门累计出动检查人员11400人次，检查各类文化旅游场所6802家次。同时，一些高星级酒店主动暂停营业，目前共有59家星级酒店暂停营业。全市定点接待酒店自设立以来，累计接待近14天内有湖北旅居史的客人1390人，共6950人晚。

广州也及时暂停了全部国内及出境旅游业务，实时跟踪掌握出境游团组情况。自1月23日以来，共组织摸排从境外返回的旅游团958个，23956人。

根据疫情防控需要，目前各类公共文化场馆仍处于关闭状态，但闭馆不停服务。

今起市民乘坐江门市区 公交车需实名登记

新快报讯 记者李红云 通讯员江轩报道 为进一步加强公交车运输疫情防控，确保疫情防控期间及时排查同车人，切实落实防控措施，更好地保障江门全市人民群众健康，从2月17日起至疫情结束，乘坐江门市蓬江区、江海区、新会区公交车实行“公共出行市民实名登记”，做到“一车一码”。

据介绍，江门市民乘车时，须使用智能手机微信扫描车辆专用二维码进入小程序，一键授权即可在3秒内完成实名登记，实现快速无接触的乘客信息自动化采集，自动导入有效联系方式后乘车。通过乘客使用微信扫公交专用二维码来登记联系信息的方式，对出行信息进行数字化管理，实现涉疫人员乘车信息可查询可追踪，以确保市民健康安全出行。